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क्रमचय और संचयं 06 

पररभाषा (Definition) 

दी हुई वस्तुओ ंके एक समूह में से एक बार में कुछ अथवा सभी वस्तुओ ंको लेकर जितन ेभभन्न-
भभन्न ववन्यास (Arrangements) बनाये िा सकते हैं, उनमें से प्रत्येक ववन्यास को क्रमचय 
(Permutation) कहते हैं। 
माना कक हमारे पास तीन वस्तुएँ a, b तथा c हैं। यकद इनमें से एक बार में दो वस्तओु ंको लेना 
हो तो सम्भव भभन्न-भभन्न ववन्यास ननम्न होंगे 
ab, ba, bc, cb, ac, ca 
इनकी संख्या 6 है।इनमें से प्रत्येक क्रमचय कहलाता है। 
पुनः यकद वस्तुओ ंa, b, c में से सभी को एक साथ लेकर ववन्यास बनाते हैं, तो वे ननम्न होंगे 
abc, acb, bca, bac, cab, cba  
इन क्रमचयों की संख्या 6 है। 
इसी प्रकार, यकद हमारे पास चार वस्तुओ ंa, b, c, d का एक कदया हुआ समूह है तो इनमें से दो 
वस्तुओ ंको एक बार में लेने से ननम्न क्रमचय बनेंगे 
ab, ba, ac, ca, ad, da, bc, cb, bd, db, cd, dc  
इन क्रमचयों की संख्या 12 है। 
पुनः a, b,c, d में से तीन वस्तुओ ंको एक बार में लेने से 24 क्रमचय बनेंगे िो ननम्न हैं 
abc, acb, bac, bca, cab, cba, abd, adb, bad, bda, dab, dba, acd, adc, cad, 
cda, dac, dca, bcd, bdc,cbd, cdb, dbc, dcb, 
यकद a, b, c, d में से सभी वस्तुओ ंको एक साथ लेकर ववन्यास बनाने हों, तो ननम्न 24 ववन्यास 
बनेंग े
abcd, abdc, acdb, acbd, adbc, adcb, bcad, bcda, badc, bacd, bdca, bdac, 
cdab, cdba, cabd, cadb, cbda, cbad, dabc, dacb, dbac, dbca, dcab, dcba.  
गणना के ननयम (Law of Counting) 

गणना के ननयमों को ननम्नाकंकत प्रकार से ववभाजित ककया िाता है 
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(a) गणना के गुणन का ननयम-(Law of Multiplication of Counting)-यकद ककसी कायय 
को करने कीmभभन्नभभन्न ववभिया ँहों और िब यह कायय उनमें से ककसी एक ववभि के द्वारा ककया 
िा चुका हो, तब यकद ककसी दसूरे कायय को करने की n ववभिया ँहों, तो दोनों कायों को साथ-साथ 
करने की कुल m x n ववभिया ँहोंगी। 
व्याख्या : िब पहला कायय ककसी एक ववभि से कर जलया गया है, तो दूसरा कायय n ववभियों से 
ककया िा सकता है। इस प्रकार यकद पहले कायय को करने के जलए केवल एक ववभि का ही प्रयोग 
ककया गया हो, तो दोनों कायय साथ-साथ n ववभियों से ककये िा सकते हैं। परन्तु पहला कायय m 
ववभियों से हो सकता है तथा इनमें से प्रत्येक ववभि से पहला कायय ककये िाने पर दूसरा कायय n 
ववभियों से हो सकता है, अतः दोनों कायय एक साथ m x n ववभियों द्वारा ककये िा सकते हैं। 
यह ससद्धान्त दो से अभिक कायों के जलए भी प्रयक्त ककया िा सकता है। यकद पहला कायय m 
प्रकार से ककया िा सकता है तथा दूसरा कायय n प्रकार से ककया िा सकता है, िबकक पहला कायय 
m प्रकारों में से ककसी एक प्रकार से ककया िा चुका है तथा यकद तीसरा कायय p प्रकार से ककया 
िा सकता है िबकक पहले दोनों कायय उनको करने के भभन्न-भभन्न प्रकारों में से ककसी एक प्रकार 
से ही ककये गये हैं, तो तीनों कायय साथ-साथ m x n x p प्रकारों से ककये िा सकते हैं। 
(b) गणना के योग का ननयम (Law of addition of Counting) यकद दो घटनाएँ स्वतन्त्र 
रूप से क्रमशः m एवं n प्रकार से घटटत होती हैं, तब दोनों घटनाएँ (m + n) प्रकार से घटटत हो 
सकती हैं। 

श्री महावीराचायय का जीवन पररचय एवं योगदान (Biography of 
Mahaviracharya and its Contribution) 

महावीराचायय का िन्म काल 850 ई. सं. में हुआ।महावीराचायय ने गजणतसार, ज्योनतष पटल एवं 
षत्रिशंका आकद मौजलक एवं अभूतपवूय ग्रंथ जलखे। अपने इन ग्रंथों के कारण महावीराचायय ने 
भारतीय गजणत के क्षिे में बडा महत्वपूणय स्थान प्राप्त ककया है। - महावीराचायय ने युगपत 
समीकरण को हल करने का ननयम भी प्रनतपाकदत ककया है तथा वगयसमीकरण को व्यावहाररक 
प्रश्नों द्वारा समझाया है। उन्होंने इन प्रश्नों को दो भागों में ववभक्त ककया है। प्रथम वे प्रश्न जिनमें 
अज्ञात राजश के वगयमलू का उल्लेख होता है तथा द्वद्वतीय वे प्रश्न जिनमें अज्ञात राजश के वगय का 
ननदेश रहता है। उन्होंने अंक संबंिी िोड, घटाना, गुणा, भाग, वगय, वगयमूल और घनमूल इन सब 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(3) 
 

क्रमचय और संचयं 06 

पररक्रमों का भी उल्लखे ककया है। - महावीराचायय ने अपने ग्रंथ 'गजणतसार-संग्रह' में 
बीिगजणत से संबभंित अनेक ससद्धान्तों का भी प्रनतपादन ककया है। उन्होंने इसमें मूलिन, ब्याि, 
भमश्रिन और समय ज्ञात करने एवं भभन्न सबंंिी शेषमूल, भाग, शेष संबंिी अनेक ऐसे ननयमों 
का वणयन ककया है िो प्राचीनकाल तथा आिनुनक गजणत में बहुत महत्वपूणय हैं। 
उन्होंने 'गजणतसार-सगं्रह' में 'न' वस्तुओ ंमें से 'र' वस्तुओ ंको लेकर एक साथ संचय संख्या 
ज्ञात करने के जलये ननम्नजलखखत व्यापक सिू प्रदान ककया हैन. 

  
इस सिू के आववष्कारक श्री महावीराचायय प्रथम भारतीय गजणतज्ञ ही नही,ं अद्वपतु ववश्व के प्रथम 
गजणतज्ञ थ।े यह सूि यूरोप में महावीराचायय के लगभग आठ सौ साल बाद अथायत् सिहवी ं
शताब्दी में खोिा गया था। 
महावीराचायय ने ननम्नजलखखत सवयसभमका का उपयोग ककया हैं। 
अ

ब
=
स

द
=
क

ख
=
अ+ स+क…

ब+ द+ख . . .
 

दीघयवृत्त की पररभि के जलये महावीराचायय ने ननम्नाकंकत सिू कदया है 

√24अ
2

+ 16 + ब
2 

िहा,ँ और इसके क्रमशः बडे और छोटे अक्षाद्धय हैं। महावीराचायय न ेएकांशक भभन्नों को बडा 
महत्व कदया है एकाशंक भभन्न वे हैं जिनके अंश में 1 होता है उन्होंने ककसी हुई भभन्न को एक से 
अभिक एकांशक भभन्नों के िोड के रूप पररवर्ततत करने के अनेक ननयम कदए हैं। उन्होंने 1 को या 
ककस अन्य एकांशक भभन्न को ववववि प्रकार के एकांशक के िोडों के रूप में व्यक्त करने के जलये 
कई ननयम कदए हैं। उन्होंने 1 को 'न एकाशंक भभन्नों के िोड के रूप में व्यक्त करने के जलये ि 
ननयम कदए हैं उसे अग्र प्रकार से व्यक्त ककया िा सकता है- 

1 =
1

2
+

1

3
+

1

32 + ⋯ … +
1

3−2
+

1

2.3−2
  

यकद न = 5, तो इस ननयम के अनुसार 

1 =
1

2
+

1

3
+

1

9
+

1

27
+

1

54
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महावीराचायय ने आरंभ में ही शन्य के प्रयोग के बारे में िो ननयम कदए हैं, उन्हें आिुननक संकेतों से 
ननम्न प्रकार से व्यक्त ककया िा सकता है– 
अ + 0 = अ, अ - 0 = अ, अ x 0 = 0, अ + 0 = अ 
यहा ँअंनतम कथन सही नही ंहै। ककसी राजश को शून्य से भाग देने पर पररणाम अनंत होता है। 
भास्कराचायय (1150 ई.) ने ऐसी राजश को 'ख-हर' यानी अनतं कहा है। 
श्रीराम-चक्र-सोने-चादंी का यंि या चक्र बनाने के जलए हुम ज्याभमनत का उपयोग करते हैं। ये 
यंि अक्सर फशय पर ववशेष रूप से तैयार ककये गये पाउडरों द्वारा बनाये िाते हैं। भारत में पूिा के 
जलये स्वास्तस्तक, महासदुशयन, ह्ी ंचक्र आकद का प्रयोग ककया िाता है परन्तु ह्ी ंचक्र बनाना बहुत 
िटटल है इसजलए केरल वासी 'कटायापदी' का उपयोग करते हैं। 
अब हम एक ऐसे आश्चययिनक िादईु चक्र का वणयन करने िा रहे हैं जिसको 29 प्रकार से िोडने 
पर संख्याओ ंका योग 34 ही आता है, इसे श्रीराम-चक्र कहते हैं। श्रीराम-चक्र का प्रयोग 
प्राचीनकाल से ही ककसी वस्तु, स्थान आकद को पववि करने के जलये ककया िाता रहा है । 
संख्याओ ंके िोडने के प्रकार ननम्नजलखखत है। 

 
1. स्तंभानुसार (4 प्रकार)। 
2. पंक्तक्तनुसार (4 प्रकार)।  
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3. ववकणयतः (2 प्रकार)। । 
 4. ककन्ही ंभी चार खानों की संख्याएँ (७ प्रकार)। 
5. पहली पंक्तक्त की कोई भी दो आसपास की संख्याएँ और उसके साथ-साथ अनंतम पंक्तक्त की 
कोई भी दो संख्याएँ (3 प्रकार)। 
6. पहले स्तंभ की कोई भी दो आसपास की संख्याएँ और उसके साथ-साथ अंनतम स्तंभ की कोई 
भी दो संख्याएँ (3प्रकार)। 
7.दो संगत खानों की कोनों की आमने-सामने की संख्याएँ . (2 प्रकार)। 
8. कोनों पर ककन्ही ंभी चार खानों की संख्याएं सामने के कोने पर ककन्ही ंभी चार खानों की संख्या 
के बराबर होती है (2 प्रकार)। 
उदाहरण 1. 10 काली व 8 सफेद गेंदों में से 1 काली व 1 सफेद गेंद ककतने प्रकार से चुनी िा 
सकती है ? 
हल : 10 काली गेंदों में से 1 काली गेंद 10 प्रकार से चुनी िा सकती है तथा 8 सफेद गेंदों में से 
1 सफेद गेंद 8 प्रकार से चुनी िा सकती है। 
अतः 1 काली व 1 सफेद गेंद साथ-साथ 10 x 8 = 80 प्रकारों स ेचुनी िा सकती है। 
 उदाहरण 2. रायपुर से नागपुर के बीच 20 बसें चलती हैं। यकद कोई व्यक्तक्त रायपुर से नागपुर 
ककसी एक बस से िाकर ककसी अन्य बस स ेलौटना चाहे तो यह ककतने प्रकार से सम्भव है? 
हल : रायपुर से नागपुर के बीच 20 बसें चलती हैं। अतएव रायपुर से नागपुर कोई व्यक्तक्त 20 
प्रकार से िा सकता है। लौटते समय वह केवल 19 बसों का ही प्रयोग कर सकता है, क्योंकक वह 
जिस बस से गया था, उससे उसे नही ंलौटना है। इस प्रकार वह 19 तरीकों से लौट सकता है। 
अतः ककसी बस से रायपुर से नागपुर िाकर ककसी अन्य बस से लौटने की कुल 20 x 19 380 
ववभिया ँहैं। 
उदाहरण 3. ककसी शहर में 4 ससनेमा हॉल हैं। 3 लडककया ँउस शहर में आती हैं। प्रत्येक लडकी 
अलग-अलग ससनेमा हॉल में कफल्म देखना चाहती है। बताइए वे ककतने प्रकार से कफल्म देख 
सकती हैं ? 
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हल : पहली लडकी ककसी ससनेमा हॉल को 4 प्रकार से चुन सकती है। पहली लडकी द्वारा ककसी 
ससनेमा हॉल को चुन लेने के बाद, दूसरी लडकी शेष 3 ससनेमा हॉलों में से ककसी एक को 3 प्रकार 
से चुन सकती है (क्योंकक प्रत्येक लडकी अलग-अलग ससनेमा हॉल में कफल्म देखना चाहती है)। 
अत: पहली दो लडककया ँ4 x 3 = 12 प्रकार से ससनेमा हॉल चुन सकती हैं। पहली दोनों 
लडककयों के द्वारा ससनमेा हॉल चुन जलए िाने के बाद अब केवल दो ससनमेा हॉल शषे रह िाते हैं, 
जिनमें से ककसी एक को तीसरी लडकी 2 प्रकार से चुन सकती है। 
अतः तीनों लडककयों द्वारा अलग-अलग ससनमेा हॉलों में कफल्म देखने की कुल ववभिया ँ= 4 x 3 
x 2 = 24. 
उदाहरण 1. अंक 1,2,3,4,5 से चार अंकों वाली ककतनी संख्याएँ बनेंगी िबकक कोई अंक एक से 
अभिक बार न आये? 
हल : अंकों की कुल संख्या = 5. प्रत्येक बार में 4 अंक लेने हैं। 
अतः अभीष्ट संख्या = 5P4 = 5.4.3.2.= 120.  
उदाहरण2. 100 और 1000 के बीच ककतनी संख्याएँ 1,2, 3,4,5,6 और 7 से बनायी िा सकती 
हैं ? 
हल : 100 और 1000 के बीच तीन अकंों की संख्या होंगी। 

∴  7 अंकों में से 3 अंकों को लेकर बनने वाली ववभभन्न संख्याएँ 
= 7P3 

=
7!

(7 − 3)!
=

7!

4!
= 210. 

उदाहरण 3. 100 और 1000 के बीच ककतनी संख्याएँ 2,3, 0, 4, 8, 9 अंकों से बनाई िा सकती 
है िबकक अंकों की पुनरावृजत्त न हो? . 
हल : 100 और 1000 के बीच तीन अकंों की संख्याएँ होंगी। 
6 अंकों में से तीन अंकों की संख्या = 6P3 = 120  
इनमें वे संख्याएँ भी सस्तिजलत हैं जिनका पहला अंक 0 है। 
दो अंकों से बनी संख्या 5 या 20 होंगी। 
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अतः अभीष्ट संख्याएँ = 120 - 20 = 100 होंगी। 
उदाहरण 4. छः अंकों 1, 2, 3, 4, 5, 6 की सहायता से 1000 से कम मान वाली ककतनी 
ववभभन्न संख्याएँ बनायी िा सकती हैं िबकक ककसी भी संख्या में अंकों की पुनरावृजत्त नहो? 
हल : 1000 से कम मान वाली संख्याएँ एक अंक, दो अंकों और तीन अंकों वाली होंगी।  
6 अंकों से एक अंक वाली संख्याएँ = 6P1 .  
6 अंकों से दो अंकों वाली संख्याएँ = 6P2  
6 अंकों से तीन अंकों वाली संख्याएँ = 6P3  

∴ 1000 से कम मान वाली संख्याएँ। 
=  6𝑃1  +  6𝑃2 +6𝑃3 = 6 + 30 + 120 + 156. 
उदाहरण 5. 1, 3, 5, 7, 9 में से ककतने ही अंकों को लेकर ककतनी संख्याएँ बन सकती हैं िबकक 
ककसी संख्या में कोई अंक दबुारा न आये? . 
हल : कदये हुए अंक 1,3,5,7,9 हैं। इन 5 अकंों में से, 
एक अंक वाली कुल सखं्याएँ = 5P1 
दो अंकों वाली कुल सखं्याएँ = 5P2 
तीन अकंों वाली कुल संख्याएँ = 5P13 
चार अंकों वाली कुल संख्याएँ = 5P4  
और पाचँ अंकों वाली कुल संख्याएँ = 5P5 
अतः अभीष्ट कुल सखं्याएँ 
= 5P1 + 5P2 + 5P3 + 5P4 + 5P5 

= 5 + 5 × 4 + 5 × 4 × 3 + 5 × 4 × 3 × 2 
+ 5 × 4 × 3 × 2 × 1 
= 5 + 20 + 60 + 120 + 120 
= 325. 
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उदाहरण 6. अंकों 0 , 1 , 2 , 3 , 4 से पाचँ अंकों की ककतनी संख्या बन सकती है िबकक संख्या 
में कोई भी अकं एक बार से अभिक न आये ? 
हल : चूकँक 0 से प्रारम्भ होने वाली प्रत्येक संख्या 4 अंकों की होती है। अतएव हमें वे सखं्याएं 
ज्ञात करनी हैं िो 0 स ेआरम्भ नही ंहोती हैं। कदये हुए पाचँ अंकों में से सभी को एक साथ लेकर 
बनाये गये क्रमचयों की संख्या = 5P5 = 120. इनमें वे क्रमचय भी सस्तिजलत हैं जिनके आरम्भ 
में 0 आता है। यकद 0 को छोड कदया िाये तो शेष चार अकंों में से सभी को एक साथ लकेर बने 
बनाये गये क्रमचयों की संख्या = 5P5  = 120. इनमें वे क्रमचय भी सस्तिजलत हैं जिनके आरम्भ 
में 0 आता है। यकद 0 को छोड कदया िाये तो शेष चार अकंों में से सभी को एक साथ लकेर बने 
क्रमचयों की संख्या ='4P4 = 24. अतः उपयुयक्त 5 अंकों से बनने वाली कुल संख्याएँ 
= 5P5 - 4P4 
= 120 - 24 = 96 
उदाहरण 7. 99 और 1000 के बीच ककतनी संख्याएँ 0, 1, 2, 3, 4, 5 अंकों से बनायी िा 
सकती हैं ? 
हल : 99 और 1000 के बीच 3 अंकों की सखं्याएं बनेंगी। कुल 6 अंक हैं। 6 अंकों से तीन अंकों 
वाली संख्याएँ = 6P3. 
इनमें कुछ सखं्याएँ ऐसी हैं जिनके प्रारम्भ में शून्य है। वास्तव में ये दो अंकों वाली संख्याएँ हैं। 
यकद प्रारम्भ में शून्य को रखा िाये तो शषे दो स्थानों में 5 अंकों को रखने के तरीके = 5P2  
कुल ववन्यासों की सखं्या 
= 6P3 - 5P2  = 120 - 20 = 100.   
उदाहरण 8. अंक 1, 2, 3, 4, 5 और 6 के प्रयोग से 3000 और 4000 के बीच ऐसी ककतनी 
संख्याएँ बनायी िा सकती हैं िो 5 से ववभाजित हो सकती हों ? ककसी भी संख्या में अकं दो बार 
नही ंआता है। हल : कुल 6 अंक हैं। इनमें 4 अंकों वाली संख्याएँ (3000 और 4000 के बीच) 
बनानी हैं। 
शतय के अनुसार, आरम्भ में 3 तथा अन्त में 5 होना चाटहए। 
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इस प्रकार, प्रथम स्थान में 3 और अन्तन्तम स्थान में 5 को रख देन ेपर दो स्थान बचते हैं जिनमें 
शेष 4 अंकों को 48 तरीके से रखा िा सकता है। 

∴ अभीष्ट क्रमचयों की संख्या = 4P2 = 12.  
उदाहरण 9. अंकों 0, 2, 3, 4, 5 की सहायता से पाचँ अकंों वाली ककतनी ववषम संख्याएँ बनायी 
िा सकतीहैं 
हल : ववषम संख्याएँ वे होंगी जिनके अन्त में 3 या 5 होगा। 
 अन्तन्तम स्थान में 3 और 5 को रखने के तरीके =2 
यकद अन्त में 3 या 5 को रख देते हैं तो शेष चार स्थानों में चार अकंों को 4! तरीके से रखा िा 
सकता है। 
इनमें ऐसी संख्याएँ भी शाभमल हैं जिनके प्रारम्भ में शून्य है। ऐसी 3P3 संख्याएँ हैं। 
अतः अन्त में 3 या 5 में से ककसी एक को रखने पर बनने वाले क्रमचयों की संख्या = 4!- 3P3 = 
4! - 3! = 18  

∴ अभीष्ट क्रमचयों की संख्या 
= 18 x 2 = 36 
उदाहरण 8. अंकों 0, 1, 2, 3, 4, 5 से ककतनी िनात्मक पूणय संख्याएं बनायी िा सकती हैं, 
िबकक कोई भी अकं दोबारा प्रयोग न ककया िाये ? इनमें से ककतनी संख्याएँ 3000 से बडी 
होंगी? 

हल : कुल 6 अंक हैं जिनसे एक, दो, तीन, चार, पाचँ व छः अंकों वाली संख्याएँ बनायी िा 
सकती हैं।  
6 अंकों से 1 अंक वाली संख्याएँ 
= 6P1 -1 = 5, (शून्य को छोडकर)  
6 अंकों से 2 अंकों वाली संख्याएँ 
= 6P2 - 5P1  = 30 - 5 = 25  
6 अंकों से 3 अंकों वाली संख्याएँ. 
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= 6P3 -6P2  = 120 - 20 = 100  
6 अंकों से 4 अंकों वाली संख्याएँ. 
= 6P4 - 5P3  = 360 - 60 = 300  
6 अंकों से 5 अंकों वाली संख्याएँ 
= 6P5 - 5P4  = 720 - 120 = 600  
तथा 6 अंकों से 6 अंकों वाली संख्याएँ 
= 6P6 - 5P5 = 720 - 120 = 600 

∴ अभीष्ट संख्याएँ 
= 5 + 25 + 100 + 300 + 600 + 600 = 1630. 
 पुनः 3000 से बडी संख्याएँ चार, पाचँ व छः अंकों वाली होंगी। 
3000 से बडी चार अकंों वाली संख्याओ ंके प्रारम्भ में 3,4 या 5 होना चाटहए। अतः प्रथम स्थान 
को भरने के 3 तरीके होंगे। 
यकद प्रथम स्थान में 3, 4 या 5 में से ककसी एक अंक को रखते हैं तो शेष 3 स्थानों में रखन ेके 
तरीके = 5P3  

∴  3000 से बडी चार अंकों वाली संख्याएँ 
= 5P3 × = 180 
अतः 3000 से बडी कुल संख्याएँ 
= 180 + 600 + 600 = 1380. 

उदाहरण 
LAHORE शब्द के अक्षरों से ककतने शब्द बन सकते हैं ? यकद 
(i) सभी अक्षर एक साथ जलये िायें। 
 (ii) िबकक सभी का प्रथम अक्षर L है।  
(iii) ककतने क्रमचयों का पहला अक्षर L नही ंहोगा? 
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 (iv) ककतने शब्द L से प्रारम्भ होकर E पर समाप्त होंग?े  
हल : (i) शब्द LAHORE में अक्षरों की संख्या = 6. यहा ँसभी अक्षर असमान हैं। 
अतः सभी अक्षरों को एक साथ लेकर बने ववभभन्न शब्दों की सखं्या 
6P6 

= 6! 
= 6. 5. 4. 3. 2. 1 = 720. 
(ii) चूकँक L सभी का प्रथम अक्षर है अतएव L को प्रथम स्थान पर रहना है। ऐसी अवस्था में शेष 
अक्षरों की संख्या = 5. 
 अतः अभीष्ट शब्दों की संख्या = 5P5 

= 5! = 5.4.3.2.1 
= 120 
(iii) उन क्रमचयों की संख्या जिनका पहला अक्षर L नही ंहै 
= 720 - 120 = 600. 
(iv) यकद L प्रथम अक्षर हो तथा E अन्त का अक्षर हो तो केवल 4 अक्षर शेष बच िाते हैं जिनको 
ववन्याससत करना है। अतः इस प्रकार के ववन्यासों की संख्या  
= 4P4 = 4! = 4.3.2.1 = 24. 

उदाहरण 
शब्द COMBINE के अक्षरों को भभन्नभभन्न क्रमों में रखकर ककतन ेशब्द बनाये िा सकत ेहैं यकद 
स्वर (vowels) अथायत् 0, I, E 
(i) एक साथ रखे िायें? 
 (ii) एक साथ कभी न रखे िायें ?  
(iii) केवल ववषम स्थानों पर रखे िायें ? 
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हल : (i) शब्द COMBINE के अक्षरों की कुल संख्या 7 है। यकद तीनों स्वरों O,I, E को एक साथ 
रहना है तो इनको एक अक्षर माना िा सकता है। तब शेष 4 अक्षरों (C, M, B, N) को भमलाकर 
कुल 5 अक्षर बनते हैं जिनको 5! प्रकार से जलख सकते हैं। ककन्तु 0, I, E को हम 3! प्रकार से 
भभन्न-भभन्न क्रमों में जलख सकते हैं,  
अतः अभीष्ट शब्दों की संख्या 
= 5! x 3! = 120 x 6 = 720. 
(ii) COMBINE शब्द के कुल 7 अक्षरों से 7! शब्द प्राप्त कर सकते हैं। परन्तु इन शब्दों में वे 
शब्द भी सस्तिजलत हैं जिनमें O,I, E सदैव एक साथ रहते हैं। चूकँक इनकी कुल संख्या 720 है, 
अतः जिन शब्दों में 0, I, E कभी एक साथ न रहें, उनकी संख्या = 7! - 720 = 5040 - 720 = 
4320.  
(iii) ववषम स्थानों की कुल संख्या चार है, पहला, तीसरा, पाचँवा ँऔर सातवा ँ। इन स्थानों पर 
तीन अक्षरों O, I, E को रखना है जिन्हें हम 42 प्रकार से रख सकते हैं। अब तीन अक्षरों को रखने 
के बाद चार स्थान शेष रह िाते हैं। इनमें चार ही अक्षर (C, M, B, N) रखने हैं। इन अक्षरों को 
4! प्रकार से रख सकत ेहैं।  
अतः अभीष्ट शब्दों की संख्या  = 4P3 × 4! 

=
4!

(4 − 3)!
× 4! 

=
4!

1!
× 4! 

=
24 × 24

1
= 576. 

वस्तुओ ंकी पुनरावृत्ति (Repetition of Things) 
n असमान वस्तुओ ंमें से एक बार में। वस्तुए ंलेने पर बने क्रमचयों की संख्या ज्ञात करना िबकक 
प्रत्येक वस्तु ककसी भी ववन्यास में चाहे ककतनी बार ली िा सके। 
स्पष्ट है कक अभीष्ट क्रमचयों की संख्या उतनी ही होगी जितनी n असमान वस्तुओ ंसे ररक्त स्थानों 
को भरने की, िबकक प्रत्येक वस्तु चाहे ककतनी ही बार प्रयुक्त क्यों न हो िाये। पहले स्थान को n 
प्रकार से भरा िा सकता है, क्योंकक दी हुई n वस्तुओ ंमें से प्रत्येक वस्तु उस स्थान को भर सकती 
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है। पहला स्थान भर िाने पर दूसरा स्थान भी प्रकार से भरा िा सकता है, क्योंकक िो वस्तु पहले 
स्थान पर रख दी गई है, उसका प्रयोग पुनः ककया िा सकता है। इस प्रकार पहले दो स्थान n x n 
a n2 प्रकार से भरे िा सकते हैं। िब पहले दो स्थान n2 प्रकारों में से ककसी भी प्रकार से भरे िा 
चुके हों तो तीसरा स्थान भी n प्रकार से भरा िा सकता है। अतएव पहले तीन स्थान n2 x n = n3 
प्रकार से भरे िा सकत ेहैं ,........ इत्याकद। 
उपयुयक्त वववेचन से यह स्पष्ट है कक जितने स्थान भरे िाने हैं, n का घातांक भी उतना ही है। इस 
प्रकार r स्थान nr । प्रकार से भरे िायेंग।े 
अतः क्रमचयों की अभीष्ट संख्या ' है। 

उदाहरण 
एक गावँ में एक डाकघर है और तीन डाक के कडब्बे हैं। अब बताइए कक तीन पिों को ककतनी 
तरह से इनमें डाला िा सकता है ?  
हल : पि डालने के कुल स्थान 
= 1 डाकघर +3 कडब्बे =4 . 
पहला पि इन चार स्थानों में से ककसी भी एक में डाला िा सकता है। 
पहला पि डालने के ढंग = 4  
इसी प्रकार, दूसरा तथा तीसरा पि भी 4, 4 तरीकों से डाला िा सकता है। 
अतः पि डालने के कुल ढंग = 43 = 64.  

उदाहरण 
 ज्ञात कीजिए कक 4ववद्यार्थथयों में 3 पाररतोद्वषक ककतने प्रकार से ववतररत ककये िा सकते हैं, यकद 
(i) एक ववद्याथीी ककतने ही पाररतोद्वषक प्राप्त कर सकता है? 
हल : (i) पहला पाररतोद्वषक 4 प्रकार से कदया िा सकता है, क्योंकक कोई भी छाि तीनों 
पाररतोद्वषक प्राप्त कर सकता है। 
इसी प्रकार, दूसरे तथा तीसरे पाररतोद्वषक भी 4,4 प्रकार से कदया िा सकते हैं। 
अतः पाररतोद्वषक ववतररत करने के अभीष्ट तरीके = 4 x 4 x 4 = 43 = 64. 
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(ii) स्पष्टतः यहा ँअभीष्ट संख्या 4P3 अथायत् 4 x  3x 2 = 24 

उदाहरण 
अंकों 1, 2, 3, 4, 5 से तीन अंकों की ककतनी संख्याएँ बन सकती हैं, यकद ककसी भी अंक को चाहे 
ककतनी ही बार प्रयुक्त ककया िा सकता है ?  
हल : तीन अंकों वाली संख्या का पहला स्थान कदये गये 5 अंकों में से ककसी से भी भरा िा सकता 
है। इसी प्रकार, दसूरे तथा तीसरे स्थान भी 5 - 5 प्रकार से भरे िा सकते हैं। 
अतः अभीष्ट संख्या = 5 x 5 x 5 = 53 = 125.  

उदाहरण 
पाचँ ववषयों की एक परीक्षा में प्रत्येक ववषय में उत्तीणय होने के जलए ननम्नतम अंक ननिायररत हैं। 
एक परीक्षाथीी ककतने प्रकार से अनतु्तीणय हो सकता है? 
हल : प्रत्येक ववषय में परीक्षाथीी द्वारा ननम्नतम अंक प्राप्त करने की ननम्न दो संभावनायें हैं 
(i) वह ननम्नतम अंक प्राप्त कर लेता है। 
(ii) वह ननम्नतम अंक प्राप्त नही ंकरता है। 
अतः 5 ववषयों में परीक्षाथीी द्वारा अंक प्राप्त न करने की कुल संभावनाएँ 
= 25 = 32  
परन्तु इसमें एक संभावना यह भी सस्तिजलत है कक वह सभी ववषयों में ननम्नतम अंक प्राप्त कर 
लेता है (इस स्तस्थनत में वह पास हो िायेगा)। 
अतः परीक्षाथीी द्वारा ननम्नतम अंक प्राप्त न करने की कुल संभावनाएं 
= 32 – 1 = 31  
अतः परीक्षाथीी 31 प्रकार से अनुत्तीणय हो सकता है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 7.1 (पृष्ठ संख्या 150) 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(15) 
 

क्रमचय और संचयं 06 

प्रश्न 1 अंक 1, 2, 3, 4 और 5 से ककतनी 3 अंकीय संख्याएँ बनाई जा सकती हैं, यकि- 

(i) अंक  ंकी पुनरावृकि की अनुमकत ह । 
(ii) अंक  ंकी पुनरावृकि की अनुमकत नही ंह । 

उत्तर- 3 अंकीय संख्या में 3 स्थान ह ते हैं: इकाई, िहाई और सैकडा। 

(i) इकाई का स्थान 5 तरीक  ंसे भरा जा सकता है u में से क ई भी एक अंक किया जा 
सकता है। 

िहाई का स्थान भी 5 तरीक  ंसे भरा जा सकता है क् कंक पुनरावृकि की अनुमकत है। 

1, 2, 3, 4, 5 में से क ई भी अंक किया जा सकता है। 

इसी प्रकार सैकडे का स्थान भी 5 तरीक  ंसे भरा जा सकता है। 

3 अंकीय संख्याओ ंकी संख्या = 5 × 5 × 5 = 125 

(ii) इकाई का स्थान 1, 2, 3, 4, 5 में से क ई-से एक अंक क  िेकर 5 तरीक  ंसे भरा जा 
सकता है। 

िहाई का स्थान 4 तरीक  ंसे भरा जा सकता है क् कंक एक अंक पहिे ही चयकनत कर 
किया गया। पुनरावृकि की अनुमकत नही ंहै। 

सैकडे का स्थान 3 तरीक  ंसे भरा जा सकता है क् कंक 2 अंक पहिे ही चयकनत कर 
किए गए हैं। 

3 अंकीय संख्याओ ंकी संख्या = 5 × 4 × 3 = 60 

प्रश्न 2 अंक 1, 2, 3, 4, 5, 6 से ककतनी 3 अंकीय सम संख्याएँ बनाई जा सकती है, यकि अंक  की 
पुनरावृकि की जा सकती है? 

उत्तर- इकाई का स्थान 2, 4, 6 में से एक क  िेकर 3 तरीक  ंसे भरा जा सकता है। 

क् कंक पुनरावृकि की जा सकती है। 
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इसी प्रकार सैकडे का स्थान 6 तरीक  ंसे ही भरा जा सकता है। 

3 अंकीय संख्याओ ंकी संख्या = 6 × 6 × 3 = 108 

प्रश्न 3 अंगे्रजी वर्णमािा के प्रथम 10 अक्षर  ंसे ककतने 4 अक्षर क ड बनाए जा सकते है, यकि ककसी 
भी अक्षर की पुनरावृकत नही ंकी जा सकती? 

उत्तर- 4 अक्षर  ंवािे क ड में 4 स्थान है। प्रते्यक अक्षर के किए एक स्थान चाकहए। 

पहिे स्थान क  10 तरीक  से, िूसरे स्थान क  9 तरीक  ंसे, तीसरे शान क  8 तरीक  ंसे और 
चौथे स्थान क  7 तरीक  ंसेभर सकते है क् कंक पुनरावृकत की अनुमकत नही ंहै। 

एक अक्षर िुबारा नही ंकिखा जा सकता। 

चार अक्षर वािे क ड  की संख्या = 10 × 9 × 8 × 7 = 5040 

प्रश्न 4 0 से 9 तक के अंक  का प्रय ग करके ककतने 5 अंकीय टेिीफ़ न नंबर बनाए जा सकते है, 
यकि प्रते्यक नंबर 67 से आरम्भ ह ता है और क ई अंक एक बार से अकिक नही ंआता है? 

उत्तर- पांच अंकीय नंबर में 5 स्थान हैं कजसमे पहिे और िूसरे क  I और II से कनरूकपत 
ककया गया है। I और II स्थान पर 6 और 7 क  रखा गया है। 

शेष 8 अंक  में से एक-एक अंक िेकर I, IV और V स्थान क  भरना है। स्थान III क  8 
तरीक  ंसे भर सकते है। 

5 अंकीय टेिीफ न नम्बर  ंकी संख्या = 8 × 7 × 6 = 336 

प्रश्न 5 एक कसक्का तीन बार उछािा जाता है और पररर्ाम अंककत कर किए जाते है। पररर्ाम  ंकी 
संभव संख्या क्ा है? 

उत्तर- एक बार कसक्का उछािने से ि  में से एक भाग ऊपर आता है अथाणत T या H जबकक 
H कचत और T पट क  कनरूकपत करते है।  
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एक बार कसक्का उछािने से ि  पररर्ाम ह ते है। 

तीन बार कसक्का उछािने से 2 × 2 × 2 = 8 पररर्ाम ह गें। 

ये पररर्ाम इस प्रकार है: 

TTT, TTH, THT, HTT, HHT, HTH, THH, HHH 

प्रश्न 6 कभन्न-कभन्न रंग  के 5 झंडे किए हुए है। इससे ककतने कवकभन्न संकेत में 2 झंड , एक के नीचे 
िूसरे के प्रय ग की आवश्यकता पडती हैं। 

उत्तर- झंडे के ऊपर का स्थान भरने के 5 तरीके हैं। एक झंडा प्रय ग ह ने के बाि 4 झंडे रह 
जाते है। कनचे का िूसरा स्थान 4 तरीक  ंसे भरा जा सकता है। 

कुि संकेत  की संख्या = 5 × 4 = 20 

प्रश्नावली 7.2 (पृष्ठ संख्या 153) 

प्रश्न 1 मान कनकाकिए: 

(i) 8! 
(ii) 4! - 3! 

उत्तर- 
(i) 8! = 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 40320 
(ii) 4! - 3! = 4 × 3 × 2 × 1 - 3 × 2 × 1 = 24 - 6 = 18 

प्रश्न 2 क्ा 3! + 4! = 7! 

उत्तर- बायाँ पक्ष = 3! + 4! = 3! + 4! = 3 × 2 × 1 + 4 × 3 × 2 × 1 = 6 + 24 = 30 

िायाँ पक्ष = 7! = 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 5040 

अतः  3! + 4! ≠ 7! 
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प्रश्न 3 8!

6!×2!
 का पररकिन कीकजए। 

उत्तर-  

 
प्रश्न 4 यकि 1

6!
+

1

7!
=

x
8!

, त  x का मान ज्ञात कीकजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5 n

(n−r)!
 का मान कनकाकिए जबकक- 

(i) n = 6, r = 2 
(ii) n = 9, r = 5 

उत्तर- 
(i)  
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(ii)  

 
प्रश्नावली 7.3 (पृष्ठ संख्या 161) 

प्रश्न 1 1 से 9 तक के अंक  क  प्रय ग करके ककतनी 3 अंकीय संख्याएं बनाई जा सकती है, यकि 
ककसी भी अंक क  ि हराया नही ंगया है? 

उत्तर- 3 अंककय संख्या में तीन स्थान ह ते है: इकाई, िहाई और सैकडा। 

इकाई के स्थान क  9 तरीक  ंसे, िहाई के स्थान क  8 तरीक  ंसे और सैकडे के स्थान क  7 
तरीक  से भरा जा सकता है।  

3 अंकीय संख्याओ ंकी संख्या = 9 × 8 × 7 = 504 

प्रश्न 2 ककसी भी अंक क  ि हराए कबना ककतनी 4 अंकीय संख्याएँ ह ती है? 

उत्तर- 0 से 9 तक कुि अंक है। 10 में से 4 अंक िेकर सखाओ ंकी संख्या = 10P4 = 10 × 
9 × 8 × 7 = 5640 

इनमें वे संख्याएँ सम्मिकित हैं कजनमें हजार के स्थान पर 0 है। 
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0 क  हजार के स्थान पर रखने पर और सेष स्थान  ंपर क ई तीन अंक रखने पर कुि 
संख्याओ ंकी संख्या 

= 9P3 = 9 × 8 × 7 = 504 

चार अंकीय संख्याओ ंकी संख्या = 5040 - 504 = 4536 

प्रश्न 3 1, 2, 3, 4, 6, 7 क  प्रयुक्त करने से ककतनी 3 अंकीय सम संख्याएँ बनाई जा सकती है, 
यकि क ई भी अंक ि हराया नही ंगया है? 

उत्तर- 2, 4, 6 में से एक क  इकाई के स्थान पर रखने से सम संख्या बनती है। इकाई का 
स्थान 3 तरीक  ंसे भरा जा सकता हैं।  

िहाई स्थान क  5 तरीक  ंसे और सैकडे के स्थान क  4 तरीक  से भरा जा सकता है। 

३ अंकीय सम संख्याओ ंकी संख्या = 3 × 5 × 4 = 60 

प्रश्न 4 अंक 1, 2, 3, 4, 5 के उपय ग द्वारा ककतनी 4 अंकीय संख्याएँ बनाई जा सकती हैं। यकि 
क ई भी अंक ि हराया नही ंगया हैं? इनमें से ककतनी सम संख्याएँ ह गंी? 

i. उत्तर- 5 में से 4 अंक िेकर संख्याओ ंकी संख्या = 5P4 = 5 × 4 × 3 × 2 = 120 
ii. इकाई के स्थान पर 2 या 4 रखने से संख्या सम बनती है। 

इस प्रकार इकाई का स्थान 2 तरीक  ंसे, िहाई का स्थान 4 तरीक  ंसे, सैकडे का स्थान 
3 तरीक  ंसे और हजार का स्थान 2 तरीक  ंसे भरा जा सकता है। 

4 अंकीय सम संख्याओ ंकी संख्या = 2 × 4 × 3 × 2 = 48 

प्रश्न 5 8 व्यम्मक्तय  ंकी सकमकत में, हम ककतने प्रकार से एक अध्यक्ष और एक उपाध्यक्ष चुन सकते है, 
यह मानते हुए की एक व्यम्मक्त एक से अकिक पि नही ंरह सकता है। 

उत्तर- 8 व्यम्मक्तय  ंमें से एक क  अध्यक्ष चुनने के तरीके = 8 
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अध्यक्ष चुनने के बाि 7 व्यम्मक्तय  ंमें से एक उपाध्यक्ष चुना जाना है। 

उपाध्यक्ष चुनने के तरीके = 7 

एक अध्यक्ष और एक उपाध्यक्ष क  8 × 7 = 56 तरीक  ंसे चुना जा सकता है। 

प्रश्न 6 यकि n−1P3 : nP4 = 1 : 9 त  n ज्ञात कीकजए। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 7 r ज्ञात कीकजए यकि- 
5Pr = 2. 6Pr − 1 
5Pr = 6Pr − 1 

उत्तर-  
(i)  
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(ii)  
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प्रश्न 8 EQUATION शब्द के अक्षर  ंमें से प्रते्यक क  तथ्यतः  केवि एक बार उपय ग करके ककतने 
अथणपूर्ण या अथणहीन शब्द बन सकते हैं? 

उत्तर- शब्द EQUATION में कुि 8 अक्षर हैं। 

इन अक्षर  ंसे बनने वािे शब्द  ं(ज  अथणपूर्ण या अथणहीन हैं) की संख्या = (28) = 8! = 8 × 7 
× 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 40320 

प्रश्न 9 MONDAY शब्द के अक्षर  ंसे ककतने अथणपूर्ण या अथणहीन शब्द बन सकते हैं, यह 
मानते हुए कक ककसी भी अक्षर की पुनरावृकि नही ंकी जाती है, 

i. एक समय में 4 अक्षर किए जाते हैं? 
ii. एक समय में सभी अक्षर किए जाते हैं? 
iii. सभी अक्षर  ंका प्रय ग ककया जाता है, ककनु्त प्रथम अक्षर एक स्वर है? 
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उत्तर-  

i. MONDAY शब्द में कुि 6 अक्षर हैं। 6 अक्षर  ंमें से 4 अक्षर एक समय पर िेकर 
कुि शब्द  ंकी संख्या = 6P = 6 × 5 × 4 × 3 = 360 जबकक शब्द अथणपूर्ण या अथणहीन 
ह  सकते हैं। 

ii. सभी अक्षर  ंक  एक साथ िेकर शब्द  ंकी संख्या = 6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 
720 

iii. पहिे स्थान पर A या O रखना है। यह ि  तरीक  ंसे ह  सकता है। शेष 5 स्थान 5! = 
120 तरीक  ंसे भरे जा सकते हैं। उन शब्द  ंकी संख्या ज  स्वर से प्रारम्भ ह ते हैं = 2 
× 120 = 240 

प्रश्न 10 MISSISSIPPI शब्द के अक्षर  ंसे बने कभन्न-कभन्न क्रमचय  ंमें से ककतन  ंमें चार  ंI एक साथ 
नही ंआते हैं? 

उत्तर- शब्द MISSISSIPPI में कुि 11 अक्षर हैं- 

कजसमें M, एक बार, चार बार S चार बार, तथा P ि  बार प्रयुक्त ह  रहे हैं। 

इन अक्षर  ंसे बने शब्द  ंकी संख्या 11!

4!4!2!
 

मान िीकजए के 4 - 1 एक साथ ह ,ं तब 

कुि अक्षर = 8 

इन अक्षर  ंसे बनने वािे शब्द  ंकी संख्या = 8!

4!2!
 

उन शब्द  ंका संख्या जब 4, I एक साथ नही ंहै- 
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प्रश्न 11 PERMUTATIONS शब्द के अक्षर  ंक  ककतने तरीक  ंसे व्यवम्मस्थत ककया जा सकता 
है, यकि 

i. चयकनत शब्द का प्रारंभ P से तथा अंत S से ह ता है। 
ii. चयकनत शब्द में सभी स्वर एक साथ हैं। 
iii. चयकनत शब्द में P तथा s के मध्य सिैव 4 अक्षर ह ?ं 

उत्तर- PERMUTATIONS शब्द में कुि 12 अक्षर हैं कजनमें T - 2 है, शेष सब कभन्न हैं। 

i. P और 9 के स्थान म्मस्थर कर किए गए हैं। शेष अक्षर से बने शब्द  ंकी संख्या = 10!

2!
 =

1814400  
ii. सभी स्वर  ंक  एक साथ कर किया गया है। (EUAIO)PRMTTNS) कजनमें 2T हैं। 

उन शब्द  ंकी संख्या जब स्वर एक साथ है = 8!

2!
 × 5  

=
40320 × 120

2
= 2419200 
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iii. P तथा 5 के बीच चार अक्षर ह ने चाकहए। मान िीकजए 12 अक्षर  ंके स्थान  ंका नाम 
1, 2, 3, ... 12 रख किया 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 इस प्रकार P क  स्थान 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 पर 
रखा जा सकता है त  S क  स्थान 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 पर रखा जा सकता है। 
Pऔर S क  7 स्थान  ंपर रखा जा सकता है। इसी प्रकार S और P क  7 स्थान  ंपर 
रखा जा सकता है। P और S या s और P क  7 + 7 = 14 तरीक  ंसे रखा जा सकता 
शेष 10!

2!
 अक्षर  ंक  10 तरीक  ंसे व्यवम्मस्थत ककया जा सकता है। उन शब्द  ंकी संख्या 

जब P और S के बीच में 4 अक्षर ह  ं

=
10!

2!
× 14 = 10! × 7 = 25401600 

प्रश्नावली 7.4 (पृष्ठ संख्या 166-167) 

प्रश्न 1 यकि nC8 = nC2, त  nC2 ज्ञात कीकजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 2 n का मान कनकाकिए, यकि 

(i) 2nC3 : nC2 = 12 : 1 
(ii) 2nC2 : nC3 = 11 : 1 

उत्तर- 
(i)  
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(ii)  

 
प्रश्न 3 ककसी वृि पर म्मस्थत 21 कबन्िुओ से ह कर जाने वािी ककतनी कजवाएँ खीचंी जा सकती है? 

उत्तर- 21 कबन्िुओ में क ई 2 कबंिु कमिाने से एक जीवा प्राप्त ह ती है। 

कजवाओ ंकी संख्या 

 
प्रश्न 4 5 िडके और 4 िडककय  ंमें से 3 िडके और 3 िडककय  ंकी टीमें बनाने के ककतने तरीके 
है? 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(28) 
 

क्रमचय और संचयं 06 

उत्तर- 5 िडक  में से 3 िडक  के चुनने के तरीके = 5C3 

4 िडककय  ंमें से 3 िडककय  ंक  चुनने के तरीके = 4C3 

∴ 5 िडक  और 4 िडककय  ंमें से 3 िडके और िडककय  ंटीम  ंकी संख्या, 

 
प्रश्न 5 6 िाि रंग की, 5 सफ़ेि रंग की और 5 नीिे रंग की गेंि  ंमें से 9 गेंि  ंके चुनने के तरीक  ं
की संख्या ज्ञात कीकजए, यकि प्रते्यक संग्रह में प्रते्यक रंग की 3 गेंिें हैं। 

उत्तर- 6 िाि रंग की गेंि  ंमें से 3 गेंिें चुनने के तरीके = 6C3 

5 सफ़ेि रंग की गेंि  ंमें से 3 गेंिें चुनने के तरीके = 5C3 

5 नीिे रंग गेंि  ंमें से 3 गेंिें चुनने के तरीके = 5C3 

इस प्रकार 6 िाि, 5 सफ़ेि तथा 5 नीिे रंग की गेंि  ंमें से प्रते्यक रंग की 3 गेंि  ंके चुनने 
के तरीके 
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प्रश्न 6 52 पि  की गड्डी मे से 5 पि  क  िेकर बनने वािे संचय  की संख्या कनिाणररत कीकजए, यकि 
प्रते्यक संचय में तथ्यतः  एक एक्का ह । 

उत्तर- ताश की गड्डी में 4 एके्क ह ते है। 

∴ 4 में से 1 एक्का चुनने के तरीके = 4C1 

इक्का छ डकर शेष पिे = 52 - 4 = 48 

48 पि  में से 4 अन्य पिे चुनने के तरीके = 48C4 

∴ ताश की गड्डी में 1 इक्का और 4 अन्य पिे चुनने के तरीके 

 
प्रश्न 7 17 म्मखिाकडय  ंमें से, कजनमें केवि 5 गेंिबाजी कर सकते है, के कक्रकेट टीम के 11 
म्मखिाकडय  ंका चयन ककतने प्रकार से ककया जा सकता है, यकि प्रते्यक टीम में तथ्यतः  4 गेंिबाज है। 

उत्तर- 5 गेंिबाज में 4 गेंिबाज चुनने के तरीके = 5C4 

शेष म्मखिाडी = 17 - 5 = 12 

शेष चुने जाने वािे म्मखिाडी = 11 - 4 = 7 

∴ 12 म्मखिाकडय  ंमें से 7 म्मखिाडी चुनने के तरीके = 12C7 

कुि टीम  ंकी संख्या 
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प्रश्न 8 एक थैिी में 5 कािी तथा 6 िाि गेंिें हैं। 2 कािी तथा 3 िाि गेंि  ंके चयन के तरीक  की 
संख्या कनिाणररत कीकजए। 

उत्तर- 5 कािी गेंि  ंमें से 2 गेंिे चुनने के तरीके = 5C2 

6 िाि गेंि  ंमें से 3 गेंिें चुनने के तरीके = 6C2 

5 कािी व 6 िाि गेंि  ंमें से 2 कािी और 3 िाि गेंिें चुनने के कुि तरीके 

 
प्रश्न 9 9 उपिब्ध पाठ्यक्रम  ंमें से, एक कवद्याथी 5 पाठ्यक्रम  ंका चयन ककतने प्रकार से कर सकता 
है, यकि प्रते्यक कवद्याथी के किए 2 कवकशष्ट पाठ्यक्रम अकनवायण है? 

उत्तर- ि  पाठ्यक्रम अकनवायण ह , तब शेष पाठ्यक्रम = 9 - 2 = 7 

7 पाठ्यक्रम  ंमें से 3 पाठ्यक्रम तरीके = 7C3 

अतः  9 में से 5 पाठ्यक्रम चुनने के तरीके = 7C3 = 7×6×5

1×2×3
= 35 

ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 170-171) 
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प्रश्न 1 DAUGHTER शब्द के अक्षर  ंसे, ककतने अथणपूर्ण या अथणहीन शब्द  ंकी रचना की जा सकती 
है, जबकक प्रते्यक शब्द में 2 स्वर तथा 3 वं्यजन ह ?ं 

उत्तर- DAUGHTER शब्द में 8 अक्षर है कजसमें 3 स्वर और 5 वं्यजन हैं 

3 स्वर में से 2 स्वर चुनने के तरीके = 5C3 = 3 

5 वं्यजन  ंमें से 3 वं्यजन चुनने के तरीके = 5C3 = 5C2 

=
5 × 4

1 × 2
= 10 

2 स्वर और 3 वं्यजन चुनने के तरीके = 3 × 10 = 30 

प्रते्यक संचय में 5 अक्षर हैं। 

उनके क्रमसंचय  ंकी संख्या = 5! = 120 

DAUGHTER शब्द के 2 स्वर और 3 वं्यजन िेकर शब्द  ंकी संख्या = 30 × 120 = 3600 

प्रश्न 2 EQUATION शब्द के अक्षर  ंसे ककतने, अथणपूर्ण या अथणहीन, शब्द  ंकी रचना की जा सकती 
है, जबकक स्वर तथा वं्यजन एक साथ रहते हैं? 

उत्तर- EQUATION शब्द में कुि 8 अक्षर हैं कजनमें 5 स्वर और 3 वं्यजन हैं। 

स्वर अक्षर  ंका क्रमसंचय =5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 

वं्यजन अक्षर  ंका क्रमसंचय = 3! =3 × 2 × 1 = 6 

स्वर  ंऔर अक्षर  ंक  2 तरीक  ंसे किखा जा सकता है, पहिे स्वर िे या वं्यजन िें। 

EQUATION शब्द के अक्षर  ंसे बनने वािे शब्द जब स्वर तथा वं्यजन एक साथ आएँ = 
120 × 6 × 2 = 1440 
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प्रश्न 3 9 िडके और 4 िडककय  ंसे 7 सिस्  ंकी एक सकमकत बनानी है, यह ककतने प्रकार से 
ककया सकता है, जबकक सकमकत में, 

(i) तथ्यत: 3 िडककयाँ हैं? 
(ii) नू्यनतम 3 िडककयाँ हैं? 
(iii) अकिकतम 3 िडककयाँ हैं? 

उत्तर- 9 िडके और 4 िडककय  ंसे 7 सिस्  ंकी एक सकमकत बनानी है। 

(i) जब उस सकमकत में 3 िडककयाँ ह  ंत  उस सकमकत में 4 िडके ह गें। 3 िडककयाँ और 
4 िडके चुनने के तरीके- 

 

(ii) सकमकत में कम से कम 3 िडककयाँ है त  सकमकतयाँ कनम्न प्रकार बनेंगी: 

(a) 3 िडककयाँ 4 िडके, 

(b) 4 िडककयाँ 3 िडके इन सकमकतय  ंक  बनाने के कुि तरीके- 
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(iii) यकि सकमकत में अकिकतम 3 िडककयाँ िेनी हैं त  सकमकतयाँ कनम्न प्रकार बनेंगी: 

(a) क ई िडकी नही ंऔर 7 िडके, 

(b) 1 िडकी और 6 िडके, 

(c) 2 िडकी और 5 िडके, 

(d) 3 िडकी और 4 िडके, 

अतः  बानी कुि सकमकतयाँ- 

 
प्रश्न 4 यकि शब्द EXAMINATION के सभी अक्षर  ंसे बने कवकभन्न क्रमचय  ंक  शब्द क ष की तरह 
सूचीबद्ध ककया जाता है, त  E से प्रारम्भ ह ने वािे प्रथम शब्द से पूवण ककतने शब्द हैं? 
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उत्तर- A से प्रारंभ ह ने वािे शब्द  ंमें 21, 2N और शेष कभन्न अक्षर हैं- 

ऐसे कुि शब्द  ंकी संख्या = 10!

2!2!
 

=
10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

4
 

= 907200 

शब्द क ष के अक्षर  ंकी तरह किए हुए अक्षर  ंक  क्रमबद्ध करते हुए अगिा अक्षर E ह गा, 

∴ E से पहिे बने शब्द  ंकी संख्या = 907200 

प्रश्न 5 0, 1,3,5,7 तथा 9 अंक  ंसे 10 से कवभाकजत ह ने वािी और कबना पुनरावृकि ककए ककतनी 6 
अंकीय संख्याएँ बनाई जा सकती हैं? 

उत्तर- 10 से कवभाकजत ह ने वािी वे संख्याएँ हैं कजनमें इकाई के स्थान पर 0 क  रखा गया 
है। 

अब हमें 6 अंकीय संख्याएँ बनाने के किए शेष 5 स्थान और भरने हैं। 

5 स्थान  ंक  भरने का क्रमसंचय = 5! = 120 ... 6 अंकीय संख्याएं ज  10 से कवभाकजत ह  
जाएँ उनकी संख्या = 120. 

प्रश्न 6 अंगे्रजी वर्णमािा में 5 स्वर तथा 21 वं्यजन हैं। इस वर्णमािा में 2 कभन्न स्वर  ंऔर 2 कभन्न 
वं्यजन  ंवािे ककतने शब्द  ंकी रचना की जा सकती है? 

उत्तर- 5 स्वर  ंमें से 2 स्वर िेकर संचय  ंकी संख्या = 5C2 

वं्यजन  ंमें से 2 वं्यजन िेकर संचय  ंकी संख्या = 21C2 

स्वर  ंऔर 2 वं्यजन क  चयन करने के तरीके = 5C2 × 21C2 

2 स्वर  ंऔर 2 वं्यजन  ंका क्रमसंचय = 4! 
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∴ 2 स्वर और 2 वं्यजन से बनने वािे शब्द  ंकी संख्या 

 
प्रश्न 7 प्रश्  ंवािे ि  खण्  ंमें कवभक्त हैं अथाणत खंड I और खण् II, एक कवद्याथी का प्रते्यक खंड से 
नू्यनतम 3 प्रश्  ंका चयन करते हुए कुि 8 प्रश्  ंक  हि करना है। एक कवद्याथी ककतने प्रकार से 
प्रश्  ंका चयन कर सकता है? 

उत्तर- एक कवद्याथी क  कुि 8 प्रश् हि करने हैं। प्रते्यक खण् से कम से कम 3 प्रश् करने 
हैं। 

भाग I और II से प्रश्  ंक  इस प्रकार चुनाव करने हैं। 

भाग I से चुने जाने वािे प्रश् 3, 4, 5 प्रश्  ंकी कुि संख्या 5, 

भाग II से चुने जाने वािे प्रश् 5, 4, 3 प्रश्  ंकी कुि संख्या 7, 

इन प्रश्  ंक  चयन करने के कुि तरीके, 
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प्रश्न 8 52 पि  ंकी एक गड्डी में से 5 पि  ंके संचय की संख्या कनिाणररत कीकजए, यकि 5 पि  ंके 
प्रते्यक चयन (संचय) में तथ्यतः  एक बािशाह है। 

उत्तर- बािशाह वािे पि  ंकी कुि संख्या = 4 

इनमें से एक पिा चयन करने के तरीके = 4C1 = 4 

अब शेष 48 पि  ंमें से 4 पिे चयन करने के तरीके = 48C4 

=
48 × 47 × 46 × 45

1 × 2 × 3 × 4
 

= 194580 

इस प्रकार 52 पि  ंमें से 5 पिे िेकर (कजनमें से 1 बािशाह है) संचय  ंकी संख्या 

= 4C1 × 48C4 = 4 × 194580 = 778320 

प्रश्न 9 5 पुरुष  ंऔर 4 मकहिाओ ंक  एक पंम्मक्त में इस प्रकार बैठाया जाता है कक मकहिाएँ सम 
स्थान  ंपर बैठती हैं। इस प्रकार ककतने कवन्यास संभव हैं? 

उत्तर- मकहिाओ ंका 4 सम स्थान  ंपर बैठाने के कवन्यास = 4! = 24 

5 पुरुष  ंक  5 कवषम स्थान  ंपर बैठाना के तरीके = 5! = 120 

4 मकहिाओ ंक  सम स्थान  ंपर और 5 पुरुष  ंक  कवषम स्थान  ंपर बैठाने के कवन्यास = 4! × 
5! = 24 × 120 = 2880. 

प्रश्न 10 25 कवद्याकथणय  ंकी एक कक्षा से 10 का चयन एक भ्रमर् िि के किए ककया जाता है। तीन 
कवद्याथी ऐसे हैं, कजन् नें यह कनर्णय किया है कक या त  वे तीन  ंिि में शाकमि ह गें या उनमें से क ई 
भी िि में शाकमि नही ंह गा। भ्रमर् िि का चयन ककतने प्रकार से ककया जा सकता है? 
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उत्तर- 25 कवद्याकथणय  ंमें से 10 कवद्याकथणय  ंक  भ्रमर् िि में शाकमि करना है। परनु्त 10 
कवद्याकथणय  ंमें से 3 ऐसे हैं (i) जब तीन  ंभ्रमर् िि में शाकमि ह ते हैं या (ii) तीन  ंनही ंह ते। 

i. जब तीन  ंकवद्याथी टीम में शाकमि ह ते हैं त  भ्रमर् िि का चयन करने के तरीके = 
22C7 

ii. जब तीन  ंकवद्याथी भ्रमर् िि में शाकमि नही ंह ते हैं त  चयन करने के तरीके = 
22C10 

ि न  िशाओ ंमें भ्रमर् िि का चयन करने के तरीके = 22C7 + 22C10 

प्रश्न 11 ASSASSINATION शब्द के अक्षर  ंके ककतने कवन्यास बनाए जा सकते हैं जबकक सभी s 
एक साथ रहें? 

उत्तर- ASSASSINATION में कुि 13 अक्षर हैं कजसमें A तीन बार, s चार बार, I ि  बार तथा 
N ि  बार प्रयुक्त ह  रहे हैं। 

4 - s क  एक साथ रहना है। अतः  उसे एक अक्षर मान किया। 

इस प्रकार इसमें 10 अक्षर रह गए कजसमें 3 - A, 2 - 1 और 2 - N समान हैं। 

इस शब्द के अक्षर  ंका कवन्यास जब S एक साथ रहते ह  

=
10!

3! 2! 2!
 

=
10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

(3 × 2 × 1) × (2 × 1) × (2 × 1)
 

= 151200 
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